

中非交流

WOMEN 构建“中非桥”: 双向奔赴, 携手追梦与圆梦

今日女报 / 凤网记者 刘浩

“一年后我真把中国的布匹带回来啦!”日前,在湘潭大学留过学的赤道几内亚姑娘丽娜,满怀喜悦回到了自己的祖国,而她此次带回的那些中国布匹,成为了一份特别的“礼物”。

丽娜与中国的缘分远不止于此。2023年7月,在中非妇女创新创业成果展上,她以灵动舞蹈和欢快音乐展现非洲魅力,成为全场焦点。丽娜能站在这万众瞩目的舞台,得益于中非交流合作的良好环境。

2023年6月29日至7月2日,中非妇女论坛在长沙举行,旨在促进中非妇女在农业、经济贸易、文化旅游等领域的合作交流。主论坛之外,还设置了妇女教育与减贫、妇女与疫后经济恢复分论坛,同期首展的中非妇女创新创业成果展亦成为亮点,人气爆棚。

一场论坛,让本就有着深厚友谊的中非妇女情更浓、心更近,而论坛结束之后,她们更进一步开启了共同追梦与圆梦的实践之旅。

非洲留学生: 把中国商品带回家乡

2015年9月,怀揣着对未来的憧憬,丽娜以自费留学的形式来到了湖南湘潭大学,开始了她长达8年的留学之旅。

2023年6月,随着中非妇女创新创业成果展的举办,丽娜迎来了一个展示非洲文化魅力的绝佳机会——她受邀与九位非洲留学生共同表演《非洲鼓舞》,将非洲的热情与活力通过舞蹈这一艺术形式展现得淋漓尽致。

展会期间,丽娜还用一口流利的中文用手机直播带网友逛展“打卡”。漫步于琳琅满目的展品之间,丽娜被一块精美的布匹深深吸引,好奇地询问其出口国家。展商在列举了许多非洲国家后,唯独遗漏了赤道几内亚,并开玩笑地说,如果认识她,或许布匹就能抵达那里。

令人欣喜的是,一年后,丽娜真的兑现了这个“承诺”,将这块布匹带到了她的祖国赤道几内亚,不仅丰富了当地的市场选择,更促进了中非之间的贸易往来。

和丽娜一样,与湖南有着不解之缘的还有马拉维留学生萨拉。目前正在湖南工商大学攻读硕士的她,漂洋过海到湖南,坚守着自己的创业梦想。

萨拉从“代购”做起,帮助生

活在马拉维的商人采购湘绣、美食、衣物等湖南特产。时间久了,她不再满足这一模式,今年年初,萨拉把生意搬到了线上,将“代购”生意进一步升级,直接将中国各地的商品卖向马拉维。

近年来湖南省不断优化和完善非洲留学生政策,为优秀非洲学生来华深造提供了有力支持,丽娜和萨拉便是这一政策的直接受益者。而中非妇女论坛的成功举办,也让更多的女性在中非经贸合作中更好地绽放她风采,推动中非妇女在减贫、经济贸易、文化教育等领域的合作交流,为构建新时代更加紧密的中非命运共同体贡献巾帼力量。

中非妇女论坛结束后不到两个月的时间,见证中非友谊的乌干达驻华大使奥利弗·沃内卡再次来到长沙,感受“湖南的爱”——2023年8月22日,湖南省妇联联合爱善天使集团向乌干达等四个非洲国家捐赠爱心物资,让获赠湖南姐妹礼物的奥利弗·沃内卡激动不已。

此次长沙行,奥利弗·沃内卡见证了湖南妇女儿童事业的发展成就,实地考察了湘乌经贸合作成果,在健康、文化、商业交流中,延续了中非友谊。

作为论坛后续活动,湖南省妇联代表团于2023年10月、11月分别赴布隆迪、乌干达、肯尼亚、南非、马拉维、坦桑尼亚六国访问,积极推动与非洲妇女在农业种植、经济贸易、文化教育等领域的合作。

援湘妹子: 书写中非友谊与合作新篇章

湘非情谊,虽远隔万里却源远流长。伴随着“一带一路”倡议的春风,越来越多的湘妹子走进非洲,她们积极参与非洲的基础设施建设、医疗卫生等多个领域,为非洲的经济发展和社会进步作出了重要贡献,谱写出一篇篇暖心又振奋的湘非友谊篇章。

“85后”易娅琴凭借创新的“易货贸易”模式,带领湘企抱团进军非洲市场,闯出一片崭新天地。在两年时间里,她牵头组建的湖南建投国际贸易有限公司在非洲市场上迅速崛起,2023年公司实现对非贸易额13.31亿元,位列长沙市第一;2024年累计实现进出口贸易总额为26.84亿元,其中对非进出口贸易总额为20.4亿元。



用针灸圈粉后,胡莎建立非洲第一间中医文化屋。

援非期间,易娅琴带领团队在推动项目落地的同时,高度重视中非文化交流,不仅为当地创造了大量就业机会,还通过技能培训和经贸合作,促进了农民增收和环境改善,与当地居民建立了深厚的友谊。

与此同时,中国(湖南)援津巴布韦医疗队队员胡莎也在非洲默默奉献着自己的光和热。她不仅是一名优秀的医疗工作者,更是中非文化交流的使者。在她的影响下,原本从事模特和房屋中介工作的夏洛特对中国医术产生了浓厚兴趣,并拜胡莎为师学习中医针灸。如今,夏洛特已成为中医药中心的志愿者和医疗助手,当地民众对中医文化和针灸治疗认可度很高,预约已经排到了明年2月。

她们的故事,是中非友谊与合作生动而温暖的注脚。她们跨越千山万水,用实际行动诠释了“人类命运共同体”的深刻内涵,展现了新时代中国女性的责任与担当。

数说这五年

随着中非交流合作不断深入,热情、坚韧、勇敢的她们,持续播撒温柔又强大的“半边天”力量,为源远流长的中非友谊加油续航。



· 2023年6月29日,首届中非妇女论坛

在湖南长沙举行,国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛发表视频致辞。

3位

非洲国家总统夫人

8位

非洲女部长出席

来自非洲和中国各地的

200多名

妇女相聚一堂

· 2023年6月29日至7月2日,首次亮相的中非妇女创新创业成果展人气爆棚,超过3.5万人次观展。

· 2023年8月22日,湖南省妇联联合爱善天使集团向乌干达、坦桑尼亚联合共和国、布隆迪共和国、马拉维共和国4个非洲国家

捐赠了价值近150万元的女性卫生用品



中非妇女创新创业成果展现场。

中非妇女创新创业成果展

